
 

 

2024 年浙江中考预测卷 

一、选择题：本大题有 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的． 

1．十四届全国人大二次会议于今年 3 月 5 日至 11 日在北京召开，在《政府工作报告》 中指出：今年城镇

新增就业12000000人以上．将12000000这个数用科学记数法可表示为（    ） 

A．1.2 × 107 B．1.2 × 106 C．12 × 106 D．0.12 × 106 

【答案】A 

【分析】本题考查了科学记数法．科学记数法的表示形式为𝑎𝑎 × 10𝑛𝑛的形式，其中1 ≤ |𝑎𝑎| < 10，𝑛𝑛为整数．确

定𝑛𝑛的值时，要看把原数变成𝑎𝑎时，小数点移动了多少位，𝑛𝑛的绝对值大于1与小数点移动的位数相同． 

【详解】解：12000000 = 1.2 × 107， 

故选：A． 

2．下列各式中，多项式𝑥𝑥2 − 36的因式是（    ） 

A．𝑥𝑥 − 3 B．𝑥𝑥 − 4 C．𝑥𝑥 − 6 D．𝑥𝑥 − 9 

【答案】C 

【分析】将原多项式分解因式即可得解．本题主要考查了运用平方差公式分解因式，熟练掌握平方差公式

是解题的关键． 

【详解】∵𝑥𝑥2 − 36 = (𝑥𝑥 + 6)(𝑥𝑥 − 6)， 

∴多项式𝑥𝑥2 − 36的因式是𝑥𝑥 + 6或𝑥𝑥 − 6， 

故选：C． 

3．计算(−18) ÷ (−3)2 =（    ） 

A．2 B．−2 C．0.5 D．−0.5 

【答案】B 

【分析】本题考查了有理数的混合运算．先计算乘方，再计算除法即可． 

【详解】解：(−18) ÷ (−3)2 

= (−18) ÷ 9 

= −2． 

故选：B． 

4．如图，在矩形𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，点 O，M 分别是𝐴𝐴𝐴𝐴,𝐴𝐴𝐴𝐴的中点，𝑂𝑂𝑂𝑂 = 3,𝑂𝑂𝑂𝑂 = 5，则𝐴𝐴𝐴𝐴的长为（    ） 

 
A．12 B．10 C．9 D．8 



 

 

【答案】D 

【分析】本题考查矩形的性质，三角形的中位线定理，勾股定理．根据矩形的性质，得到𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2𝑂𝑂𝑂𝑂 = 2𝑂𝑂𝑂𝑂，

中位线定理，得到𝐶𝐶𝐶𝐶 = 2𝑂𝑂𝑂𝑂，勾股定理求出𝐴𝐴𝐴𝐴的长即可． 

【详解】解：∵矩形𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，点 O，M 分别是𝐴𝐴𝐴𝐴,𝐴𝐴𝐴𝐴的中点，𝑂𝑂𝑂𝑂 = 3,𝑂𝑂𝑂𝑂 = 5， 

∴∠𝐷𝐷 = 90°，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2𝑂𝑂𝑂𝑂 = 2𝑂𝑂𝑂𝑂 = 10，𝐶𝐶𝐶𝐶 = 2𝑂𝑂𝑂𝑂 = 6， 

∴𝐴𝐴𝐴𝐴 = √𝐴𝐴𝐶𝐶2 − 𝐶𝐶𝐷𝐷2 = 8； 

故选 D． 

5．如图，线段𝐴𝐴𝐴𝐴经过平移得到线段𝐴𝐴′𝐵𝐵′，其中点 A，B、𝐴𝐴′、𝐵𝐵′，这四个点都在格点上．若线段𝐴𝐴𝐴𝐴上有一

个点𝑃𝑃(𝑎𝑎,𝑏𝑏)，则点 P 在𝐴𝐴′𝐵𝐵′上的对应点𝑃𝑃′的坐标为（  ） 

 
A．(𝑎𝑎 − 2,𝑏𝑏 + 3) B．(𝑎𝑎 − 2,𝑏𝑏 − 3)  

C．(𝑎𝑎 + 2,𝑏𝑏 + 3) D．(𝑎𝑎 + 2,𝑏𝑏 − 3) 

【答案】A 

【分析】本题考查了坐标系中点、线段的平移规律，在平面直角坐标系中，图形的平移与图形上某点的平

移相同，平移的规律：横坐标左减右加，纵坐标上加下减． 

【详解】解：由题意可得线段𝐴𝐴𝐴𝐴向左平移 2 个单位，向上平移了 3 个单位， 

∴𝑃𝑃(𝑎𝑎 − 2,𝑏𝑏 + 3)， 

故选：A． 

6．如图，𝐴𝐴，𝐵𝐵，𝐶𝐶为⊙𝑂𝑂上的三个点，∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 5∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵，若∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 50°，则∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵的度数是（    ） 

 
A．20° B．18° C．10° D．12° 

【答案】C 

【分析】本题考查了圆周角定理，由圆周角定理得出∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 100°，结合∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 5∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵得出

∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 20°，再由圆周角定理即可得出答案． 



 

 

【详解】解：∵ ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 50°， 

∴ ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 100°， 

∵ ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 5∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵， 

∴ ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 1
5
∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 20°， 

∴ ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 1
2
∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 10°， 

故选：C． 

7．实数𝑎𝑎、𝑏𝑏、𝑐𝑐在数轴上的对应点的位置如图所示，下列式子中正确的有（  ） 

 
①𝑎𝑎 + 𝑐𝑐 > 0；  ②𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 > 𝑎𝑎 + 𝑐𝑐；  ③𝑏𝑏𝑏𝑏 < 𝑎𝑎𝑎𝑎；   ④𝑎𝑎𝑎𝑎 > 𝑎𝑎𝑎𝑎． 

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个 

【答案】C 

【分析】本题主要考查了实数与数轴，不等式的性质，解题的关键是利用数轴确定𝑎𝑎、𝑏𝑏、𝑐𝑐的取值范围．先

由数轴可得𝑎𝑎 > 𝑏𝑏 > 0 > 𝑐𝑐，且𝑎𝑎 > |𝑐𝑐|，再判定即可． 

【详解】解：由数轴可得𝑎𝑎 > 𝑏𝑏 > 0 > 𝑐𝑐，且𝑎𝑎 > |𝑐𝑐|， 

∴①𝑎𝑎 + 𝑐𝑐 > 0，正确； 

②𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 > 𝑎𝑎 + 𝑐𝑐，正确； 

由𝑎𝑎 > 𝑏𝑏，𝑐𝑐 < 0得到𝑏𝑏𝑏𝑏 > 𝑎𝑎𝑎𝑎，③错误； 

④𝑎𝑎𝑎𝑎 > 𝑎𝑎𝑎𝑎，正确；共3个正确． 

故选：C． 

8．甲、乙、丙、丁四人各掷骰子 5 次(骰子每次出现的点数可能为 1，2，3，4，5，6)，并分别记录每次出

现的点数，四人根据统计结果对各自的试验数据分别做了如下描述：①中位数为 3，众数为 5；②中位数为

3，最大值与最小值差为 3；③中位数为 1，平均数为 2；④平均数为 3，方差为 2；可以判断一定没有出现

6 点的描述共有（    ） 

A．1 人 B．2 人 C．3 人 D．4 人 

【答案】C 

【分析】根据中位数、众数、平均数、方差的定义，结合 4 人描述的情况，逐项判断即可． 

【详解】①中位数为 3，众数为 5,则这 5 个数为 1，2，3，5，5．故甲的结果中一定没有出现 6 点； 

②中位数为 3，最大值与最小值差为 3，则这 5 个数为 1，2，3，4，4．故乙的结果中一定没有出现 6 点； 

③中位数为 1，平均数为 2，则这 5 个数为 1，1，1，2，5 或 1，1，1，3，4 或 1，1，1，1，6．故丙的结

果中可能出现 6 点； 

④平均数为 3，方差为 2，5 个数之和为 15，假设 6 出现了 1 次，方差最小的情况下另外 4 个数为：1，2，

3，3，此时方差𝑆𝑆2 = 1
5

× [(1− 3)2 + (2− 3)2 + (3− 3)2 + (3− 3)2 + (6− 3)2] = 2.8 > 2，因此假设不成立，  



 

 

故丁的结果中一定没有出现 6 点， 

综上，可以判断一定没有出现 6 点的描述共有 3 人． 

故选：C 

【点睛】本题考查中位数、众数、平均数、方差，解题的关键是根据每个选项中的设定情况，列出可能出

现的 5 个数字． 

9．在平面直角坐标系𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥中，若点 P 的横坐标和纵坐标相等，则称点 P 为雅系点．已知二次函数𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥2 −

4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐(𝑎𝑎 ≠ 0)的图象上有且只有一个雅系点�− 5
2

,−5
2
�，且当𝑚𝑚 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 0时，函数𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 + 1

4
(𝑎𝑎 ≠ 0)

的最小值为−6，最大值为−2，则 m 的取值范围是（    ） 

A．−1 ≤ 𝑚𝑚 ≤ 0 B．−7
2

< 𝑚𝑚 ≤ −2 C．−4 ≤ 𝑚𝑚 ≤ −2 D．−7
2
≤ 𝑚𝑚 < − 9

4
 

【答案】C 

【分析】 

此题是二次函数的综合题，考查了二次函数图象上点的坐标特征，二次函数的性质及根的判别式等知识，

利用分类讨论以及数形结合得出是解题的关键． 

解二次函数𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐(𝑎𝑎 ≠ 0)与直线𝑦𝑦 = 𝑥𝑥的方程，由Δ = 0得4𝑎𝑎𝑎𝑎 = 25，方程的根为
5
2𝑎𝑎

= −5
2
，从而

求出𝑎𝑎 = −1, 𝑐𝑐 = −25
4
，所以函数解析式为𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 + 1

4
 = −𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 − 6，根据函数解析式求得顶点

坐标与纵轴的交点坐标，根据 y 的取值，即可确定 x 的取值范围． 

【详解】解：令𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 = 𝑥𝑥，即𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 = 0， 

由题意，Δ = (−5)2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 = 0，即4𝑎𝑎𝑎𝑎 = 25， 

又方程的根为
5
2𝑎𝑎

= −5
2
， 

解得𝑎𝑎 = −1, 𝑐𝑐 = −25
4
， 

故函数是𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 + 1
4
 

= −𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 − 6 

= −(𝑥𝑥 + 2)2 − 2 

∴函数图象开口向下，顶点为(−2,−2)， 

与 y 轴交点为(0,−6)，由对称性，该函数图象也经过(−4,−6)， 

由于函数图象在对称轴𝑥𝑥 = −2左侧 y 随 x 的增大而增大，在对称轴右侧 y 随 x 的增大而减小， 

且当𝑚𝑚 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 0时，函数𝑦𝑦 = 𝑎𝑎𝑥𝑥2 − 4𝑥𝑥 + 𝑐𝑐 + 1
4

(𝑎𝑎 ≠ 0)的最小值为−6，最大值为−2， 

∴−4 ≤ 𝑚𝑚 ≤ −2， 

故选：C． 



 

 

． 

10．将正六边形𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴折叠成三角形后（如图 1）用剪刀剪下一个角，展开后得到如图 2 所示的图形，图

2 中虚线为折叠时产生的折痕，折痕𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐴𝐴𝐴𝐴，若剪完后所得阴影图形的面积为原正六边形面积的
5
6
，

则
𝐺𝐺𝐺𝐺
𝐴𝐴𝐴𝐴
的值为（   ） 

 

A．
√2
2

 B．√5
5

 C．1
2
 D．

2
3
 

【答案】A 

【分析】本题考查了折叠的性质，正多边形的性质，锐角三角函数等知识，解题的关键是灵活运用这些性

质．过点𝐺𝐺作𝐺𝐺𝐺𝐺 ⊥ 𝑂𝑂𝑂𝑂于点𝑅𝑅，过点𝑂𝑂作𝑂𝑂𝑂𝑂 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴于点𝑇𝑇，根据题意得：每个被剪掉的小三角形（如△𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂）

的面积占大三角形（如△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴）面积的
1
6
，设𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1，可得𝑂𝑂𝑂𝑂 = √3

2
，𝐺𝐺𝐺𝐺 = √3

2
𝑂𝑂𝑂𝑂，

由𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐴𝐴𝐴𝐴，可推出𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1 − 𝑂𝑂𝑂𝑂，根据三角形的面积关系求出𝑂𝑂𝑂𝑂，进而求出𝐻𝐻𝐻𝐻、𝑂𝑂𝑂𝑂，最后根据勾

股定理求出𝐺𝐺𝐺𝐺，即可求解． 

【详解】解：如图，过点𝐺𝐺作𝐺𝐺𝐺𝐺 ⊥ 𝑂𝑂𝑂𝑂于点𝑅𝑅，过点𝑂𝑂作𝑂𝑂𝑂𝑂 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴于点𝑇𝑇， 



 

 

 
由折叠的性质知，被剪掉的6个小三角形完全相同， 

∵剪完后所得阴影图形的面积为原正六边形面积的
5
6
， 

∴每个被剪掉的小三角形（如△𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂）的面积占大三角形（如△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴）面积的1 − 5
6

= 1
6
， 

设𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1， 

则𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 · sin60° = 1 × √3
2

= √3
2
，𝐺𝐺𝐺𝐺 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 · sin60° = √3

2
𝑂𝑂𝑂𝑂， 

∵ 𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐴𝐴𝐴𝐴，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝑂𝑂𝑂𝑂， 

∴ 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 − 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1 − 𝑂𝑂𝑂𝑂， 

∵ 𝑆𝑆△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 1
2
𝐴𝐴𝐴𝐴 · 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1

2
× 1 × √3

2
= √3

4
，𝑆𝑆△𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺 = 1

2
𝐺𝐺𝐺𝐺 · 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1

2
× √3

2
𝑂𝑂𝐺𝐺 × (1− 𝑂𝑂𝑂𝑂) = √3

4
· 𝑂𝑂𝑂𝑂 · (1− 𝑂𝑂𝑂𝑂)， 

∴ √3
4

· (1− 𝑂𝑂𝑂𝑂) · 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1
6

× √3
4
， 

∴ 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1
2

+ √3
6
或𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1

2
− √3

6
（舍去）， 

∴ 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1 − 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1
2
− √3

6
，𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1

2
𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1

2
× �1

2
+ √3

6
� = 1

4
+ √3

12
， 

∴ 𝐻𝐻𝐻𝐻 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 − 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1
4

+ √3
12
− 1

2
+ √3

6
= −1

4
+ √3

4
，𝐺𝐺𝐺𝐺 = √3𝑂𝑂𝑂𝑂 = √3

4
+ 1

4
， 

由勾股定理得：𝐺𝐺𝐻𝐻2 = 𝐺𝐺𝑅𝑅2 + 𝐻𝐻𝑅𝑅2，即𝐺𝐺𝐻𝐻2 = �1
4

+ √3
4
�
2

+ �− 1
4

+ √3
4
�
2

= 1
2
， 

∴ 𝐺𝐺𝐺𝐺 = √2
2
， 

∴ 𝐺𝐺𝐺𝐺
𝐴𝐴𝐴𝐴

= √2
2
， 

故选：A． 

二、填空题：本大题有 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分． 
11．计算√32− 1

2√8的结果是             ． 

【答案】3√2 

【分析】本题主要考查了二次根式的加减计算，先化简二次根式，再根据二次根式的减法计算法则求解即

可． 

【详解】解：√32− 1
2√8 

= 4√2− √2 

= 3√2， 



 

 

故答案为：3√2． 

12．如图，在△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，若𝐷𝐷𝐷𝐷 ∥ 𝐵𝐵𝐵𝐵,𝐹𝐹𝐹𝐹 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴,∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 120°,∠𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 115°，则∠𝐶𝐶 =        °． 

   

【答案】55°/55 度 

【分析】先由邻补角求得∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 60°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 65°，进而由平行线的性质求得∠𝐵𝐵 = ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 60°，∠𝐴𝐴 =

∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 65°，最后利用三角形的内角和定理即可得解． 

【详解】解：∵∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 120°,∠𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 115°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 + ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 180°，∠𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 + ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 180°， 

∴∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 60°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 65°， 

∵𝐷𝐷𝐷𝐷 ∥ 𝐵𝐵𝐵𝐵,𝐹𝐹𝐹𝐹 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴， 

∴∠𝐵𝐵 = ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 60°，∠𝐴𝐴 = ∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 65°， 

∵∠𝐴𝐴 + ∠𝐵𝐵 + ∠𝐶𝐶 = 180°， 

∴∠𝐶𝐶 = 180° − 65° − 60° = 55°， 

故答案为：55°． 

【点睛】本题主要考查了邻补角，平行线的性质以及三角形的内角和定理，熟练掌握平行线的性质是解题

的关键． 

13．不透明的袋子里有 50 张 2022 年北京冬奥会宣传卡片，卡片上印有会徽、吉祥物冰墩墩、吉祥物雪融

融图案，每张卡片只有一种图案，除图案不同外其余均相同，其中印有冰墩墩的卡片共有 n 张．从中随机

摸出 1 张卡片，若印有冰墩墩图来的概率是
1
5
，则 n 的值是         ． 

【答案】10 

【分析】根据概率的意义列方程求解即可． 

【详解】解：由题意得， 
𝑛𝑛
50

= 1
5
， 

解得 n=10， 

故答案为：10． 

【点睛】本题考查了概率的意义及计算方法，理解概率的意义是正确求解的关键． 

14．我国古代数学家刘徽利用圆内接正多边形创立了“割圆术”，现将半径为 2 的圆十二等分构造出 2 个矩形

和 1 个正方形（如图），则阴影部分的面积是       ． 



 

 

 
【答案】16− 8√3 

【分析】根据正多边形与圆的对称性、垂径定理以及正多边形与圆的计算，可求出∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 120°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 =

90°，由直角三角形的边角关系求出𝑂𝑂𝑂𝑂、𝐴𝐴𝐴𝐴、𝐵𝐵𝐵𝐵，根据三角形的面积公式进行计算即可． 

【详解】解：如图，连接𝑂𝑂𝑂𝑂、𝑂𝑂𝑂𝑂、𝑂𝑂𝑂𝑂、𝑂𝑂𝑂𝑂，过点𝑂𝑂作𝑂𝑂𝑂𝑂 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴，垂足为𝑀𝑀， 

 
由圆的对称性可知，点𝐴𝐴、点𝐷𝐷是⊙𝑂𝑂的三等分点，四边形𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵是正方形， 

∴ ∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 1
3

× 360° = 120°，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 1
4

× 360° = 90°， 

在Rt△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，𝑂𝑂𝑂𝑂 = 2，∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 60°， 

∴ 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1
2
𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1，𝐴𝐴𝐴𝐴 = √3

2
𝑂𝑂𝑂𝑂 = √3， 

在Rt△𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵中，∠𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = 45°，𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1， 

∴ 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 = 1， 

∴ 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 − 𝐵𝐵𝐵𝐵 = √3− 1， 

∴ 8个阴影三角形的面积和为：
1
2

× (√3− 1)(√3− 1) × 8 = 16− 8√3， 

故答案为：16− 8√3． 

【点睛】本题考查正多边形和圆，理解正多边形和圆的对称性，掌握正多边形和圆的相关计算的方法是正

确解答的前提． 

15．在平面直角坐标系中，点𝑃𝑃(𝑎𝑎, 𝑏𝑏)，点 P 的“变换点”Q 的坐标定义如下：当𝑎𝑎 < 𝑏𝑏时，𝑄𝑄(𝑎𝑎,−𝑏𝑏)，当𝑎𝑎 ≥ 𝑏𝑏

时，𝑄𝑄(𝑎𝑎 + 1,𝑏𝑏 − 5)，线段𝑚𝑚:𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 2(−2 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 6)按上述“变换点”组成新图形，直线𝑦𝑦 = 2𝑘𝑘𝑘𝑘 + 1与新图

形恰好有两个公共点，则 k 的取值范围             ． 

【答案】−2 ≤ 𝑘𝑘 ≤ −1/−1 ≥ 𝑘𝑘 ≥ −2 

【分析】点𝑃𝑃(𝑎𝑎, 𝑏𝑏)在线段𝑚𝑚:𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 2(−2 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 6)上，根据已知条件确定𝑎𝑎的取值范围以及对应的直线解

析式𝑦𝑦1 = 𝑥𝑥 − 2，𝑦𝑦2 = −𝑥𝑥 − 2，找到界点𝐴𝐴(1,−1)，𝐵𝐵(2,−4)，然后代入解析式𝑦𝑦 = 2𝑘𝑘𝑘𝑘 + 1，求出𝑘𝑘的最大

值和最小值即可． 

【详解】解：∵点𝑃𝑃(𝑎𝑎, 𝑏𝑏)在线段𝑚𝑚:𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 2(−2 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 6)上， 



 

 

∴ 𝑃𝑃(𝑎𝑎,−𝑎𝑎 + 2)， 

令𝑎𝑎 = −𝑎𝑎 + 2， 

𝑎𝑎 = 1， 

∵ −2 ≤ 𝑥𝑥 ≤ 6， 

∴当−2 ≤ 𝑎𝑎 < 1，𝑎𝑎 < −𝑎𝑎 + 2， 

即𝑎𝑎 < 𝑏𝑏， 

当1 ≤ 𝑎𝑎 ≤ 6时，𝑎𝑎 ≥ −𝑎𝑎 + 2， 

即𝑎𝑎 ≥ 𝑏𝑏， 

∴当𝑎𝑎 < 𝑏𝑏时，𝑄𝑄(𝑎𝑎,𝑎𝑎 − 2)，线段为：𝑦𝑦1 = 𝑥𝑥 − 2， 

当𝑎𝑎 ≥ 𝑏𝑏时，𝑄𝑄(𝑎𝑎 + 1,−𝑎𝑎 − 3)，线段为：𝑦𝑦2 = −𝑥𝑥 − 2， 

当𝑎𝑎 < 𝑏𝑏时，−2 ≤ 𝑎𝑎 < 1， 

当𝑎𝑎 ≥ 𝑏𝑏时，1 ≤ 𝑎𝑎 ≤ 6，则2 ≤ 𝑎𝑎 + 1 ≤ 7， 

如图所示： 

   

直线𝑦𝑦 = 2𝑘𝑘𝑘𝑘 + 1恒过(0,1)， 

若与两线段交于两点， 

由图象可知界点𝐴𝐴(1,−1)，𝐵𝐵(1,−3)， 

将𝐴𝐴、𝐵𝐵两点代入𝑦𝑦 = 2𝑘𝑘𝑘𝑘 + 1， 

得𝑘𝑘1 = −1，𝑘𝑘2 = −2， 

∴ −2 ≤ 𝑘𝑘 ≤ −1， 

故答案为：−2 ≤ 𝑘𝑘 ≤ −1． 

【点评】 



 

 

本题考查了一次函数综合问题，用待定系数法求函数解析式，理解题意是解决问题的关键． 

16．如图，Rt△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 90°，∠𝐵𝐵 = 30°，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 4，点𝑃𝑃为𝐴𝐴𝐴𝐴上一个动点，以𝑃𝑃𝑃𝑃为轴折叠△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴得

到△𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄𝑄，点 A 的对应点为点𝑄𝑄，当点𝑄𝑄落在△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴内部（不包括边）上时，𝐴𝐴𝐴𝐴的取值范围为      . 

   

【答案】2 < 𝐴𝐴𝐴𝐴 < 4√3− 4 

【分析】先过点𝐶𝐶作𝐶𝐶𝑃𝑃1 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴，垂足为𝑃𝑃1，以𝑃𝑃1𝐶𝐶为轴折叠△ 𝐴𝐴𝑃𝑃1𝐶𝐶得到△𝑄𝑄1𝑃𝑃1𝐶𝐶，点𝐴𝐴的对应点为点𝑄𝑄1，此

时点𝑄𝑄1落在𝐴𝐴𝐴𝐴边上，求出𝐴𝐴𝑃𝑃1，再作∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的角平分线𝐶𝐶𝑃𝑃2，交𝐴𝐴𝐴𝐴于点𝑃𝑃2，以𝑃𝑃2𝐶𝐶为轴折叠△ 𝐴𝐴𝑃𝑃2𝐶𝐶得到△𝑄𝑄2𝑃𝑃2𝐶𝐶，

点𝐴𝐴的对应点为点𝑄𝑄2，此时点𝑄𝑄2落在𝐵𝐵𝐵𝐵边上，求出𝐴𝐴𝑃𝑃2，结合点𝑄𝑄落在△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴内部（不包括边）上，即可得

到𝐴𝐴𝐴𝐴的取值范围． 

【详解】解：过点𝐶𝐶作𝐶𝐶𝑃𝑃1 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴，垂足为𝑃𝑃1，以𝑃𝑃1𝐶𝐶为轴折叠△ 𝐴𝐴𝑃𝑃1𝐶𝐶得到△𝑄𝑄1𝑃𝑃1𝐶𝐶，点 A 的对应点为点𝑄𝑄1，

则点𝑄𝑄1落在𝐴𝐴𝐴𝐴边上， 

   

∵∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 90°，∠𝐵𝐵 = 30°， 

∴∠𝐴𝐴 = 90° −∠𝐵𝐵 = 60°， 

∵𝐶𝐶𝑃𝑃1 ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴， 

∴∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝑃𝑃1 = 90°− ∠𝐴𝐴 = 30°， 

∵在Rt△ 𝐴𝐴𝑃𝑃1𝐶𝐶中，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 4， 

∴𝐴𝐴𝑃𝑃1 = 1
2
𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2， 

作∠𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴的角平分线𝐶𝐶𝑃𝑃2，交𝐴𝐴𝐴𝐴于点𝑃𝑃2，以𝑃𝑃2𝐶𝐶为轴折叠△ 𝐴𝐴𝑃𝑃2𝐶𝐶得到△𝑄𝑄2𝑃𝑃2𝐶𝐶，点 A 的对应点为点𝑄𝑄2，则点𝑄𝑄2

落在𝐵𝐵𝐵𝐵边上， 

   

∵由折叠可知：△𝐴𝐴𝑃𝑃2𝐶𝐶 ≌△𝑄𝑄2𝑃𝑃2𝐶𝐶， 

∴𝐴𝐴𝑃𝑃2 = 𝑄𝑄2𝑃𝑃2，𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝑄𝑄2𝐶𝐶 = 2，∠𝐴𝐴 = ∠𝐶𝐶𝑄𝑄2𝑃𝑃2 = 60°， 



 

 

∵∠𝐶𝐶𝑄𝑄2𝑃𝑃2 = ∠𝐵𝐵 + ∠𝐵𝐵𝑃𝑃2𝑄𝑄2 = 60°，∠𝐵𝐵 = 30°， 

∴∠𝐵𝐵𝑃𝑃2𝑄𝑄2 = 30°， 

∴∠𝐵𝐵𝑃𝑃2𝑄𝑄2 = ∠𝐵𝐵， 

∴𝐵𝐵𝑄𝑄2 = 𝑃𝑃2𝑄𝑄2， 

∴𝐴𝐴𝑃𝑃2 = 𝐵𝐵𝑄𝑄2， 

∵在Rt△ 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴中，∠𝐵𝐵 = 30°， 

∴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2𝐴𝐴𝐴𝐴 = 8， 

∴𝐵𝐵𝐵𝐵 = √𝐴𝐴𝐵𝐵2 − 𝐴𝐴𝐶𝐶2 = √82 − 42 = 4√3， 

∴𝐵𝐵𝑄𝑄2 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 − 𝑄𝑄2𝐶𝐶 = 4√3− 4， 

∴𝐴𝐴𝑃𝑃2 = 4√3− 4， 

∵点𝑄𝑄落在△𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴内部（不包括边）， 

∴2 < 𝐴𝐴𝐴𝐴 < 4√3− 4， 

故答案为：2 < 𝐴𝐴𝐴𝐴 < 4√3− 4． 

【点睛】本题考查了轴对称中的折叠问题、含30°角的直角三角形的性质、勾股定理等，等腰三角形的判定，

熟知折叠前后两个三角形全等是解答本题的关键． 

三、解答题：本大题有 8 个小题，共 66 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 
17．（6 分）关于 x 的一元二次方程(𝑚𝑚− 2)𝑥𝑥2 − 3𝑥𝑥 − 1 = 0有实数根． 

(1)求 m 的取值范围； 

(2)对于 m 取一个适当的值，并求出一元二次方程的根． 

【答案】(1)𝑚𝑚 ≥ - 1
4
，且𝑚𝑚 ≠ 2； 

(2)𝑚𝑚 = 6时，𝑥𝑥1 = 1,𝑥𝑥2 = −1
4
； 

 

【分析】（1）本题考查了一元二次方程的定义及其有实数根的判定，须满足只含有一个未知数，且未知数

的最高次数是 2 的整式方程，然后判别式大于或等于零即可解决问题． 

（2）本题考查了一元二次方程的解法，可利用因式分解法，求根公式即可． 

【详解】（1）解：∵ (𝑚𝑚− 2)𝑥𝑥2 − 3𝑥𝑥 − 1 = 0是关于 x 的一元二次方程， 

∴ 𝑚𝑚− 2 ≠ 0，即𝑚𝑚 ≠ 2， 

∵ 关于 x 的一元二次方程(𝑚𝑚− 2)𝑥𝑥2 − 3𝑥𝑥 − 1 = 0有实数根， 

∴ Δ = 𝑏𝑏2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 ≥ 0，即𝑏𝑏2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 = 9 + 4(𝑚𝑚− 2) = 4𝑚𝑚 + 1 ≥ 0， 

∴ 𝑚𝑚 ≥ −1
4
， 

∴ 𝑚𝑚的取值范围为𝑚𝑚 ≥ −1
4
，且𝑚𝑚 ≠ 2． 

（2）当𝑚𝑚 = 6时，方程为4𝑥𝑥2 − 3𝑥𝑥 − 1 = 0， 

因式分解得，(𝑥𝑥 − 1)(4𝑥𝑥 + 1) = 0， 
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